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HIVATALOS.

A budai in. k. péuzügyigazgatóságtól. 
Buda-Pest vármegye első alispányja tekintetes 
Beöthy Lajos urnák Pesten.

Tekintetes alispán úri Jólehet az adó- 
végrehajtó biztosoknak adópénzek és végre­
hajtási költségek beszedése és átvétele szi­
gorúan megtiltatott, és ezen tilalom több 
Ízben meguj itatott, mindamellett még most 
is merülnek fel esetek, midőn az adóvégre­
hajtó biztosok végrehajtási czimen, vagy be­
szállítás ürügye alatt pénzt vesznek fel és 
azt az adóhivatalhoz be nem szállítják.

Úgy nem ritkák ezen visszaélési esetek, 
is, hogy a végrehajtók a községektől szabad­
lakást, ingyen fuvart saját használatukra, 
sőt ellátást is követelnek.

Hogy ezen visszaélések lehetőleg meg­
gátoltassanak, hivatkozással az 1871-ik évi 
junius 12-én 21705-iksz. a. kelt megkeresés­
re, újból felkóretik a tekintetes alispán úr, 
hogy ismét közhírré tétetni és az adózó 
polgárokat figyelmeztetni szíveskedjék az 
iránt, hogy az adóvégrehajtó biztos kezeihez 
soha semmi nemű végrehajtási költséget 
vagy adótartozást ne fizessenek, hanem a 
pénzt mindig az ennek felvételére egyedül 
hivatott városi vagy községi elöljárók kezei­
hez, vagy pedig a kir. adóhivatalokba szol­
gáltassák be; mert az államkincstár az 
illetéktelen helyre lett fizetéseket figyelembe 
nem vehetvén, e módón megkárosítását min­
denki magának tulajdonítsa. Buda Pesten 
Albrecht-út 1873. márt. 14. Kovács s. k.

Eredetben levéltárba tétetvén, másolat­
ban az abban foglalt figyelmeztetésnek köz­
hírré tétele végett kiadatik a szolgabiró 
uraknak s rendezett tanácsú városoknak.

Kelt Pest, 1873. márt. 23.
Alispán 

Beöthy s. k.
Az 1873. évi April. 3. Vácz város tanácsa 

részéről tartott ülésben

Jelen miniszteri rendelet tudomásul 
vétetvén — az másolatban a Vácz város ha­
tósági közlönyében leendő közzététel végett 
Regele Károly jegyző urnák kiadatik.

kmf. Kiadta
Regele Károly,

ti hulladékok vegyi felbomlása, s a hőmér­
sékletnek rendkívüli változékonysága folytán, 
a múlt héten e város területén előfordult, 
s a helybeli orvosi kar véleményével meg­
állapított egynémely liányszókelési eseten 
kívül több ily kóreset eddigelé nem észlel- 
tetett; mindazonáltal a közegészség meg­
őrzése, sa jelzett betegségmeggátlása tekin­
tetéből intetik és felhivatik a város összes 
lakossága, hogy mindazon óvó rendszabályokat, 
melyek az 1872. évi őszi hasonló betegség 
alkalmával közzétótettek, maguk és hozzá 
tartozók érdekében a legnagyobb pontosság­
gal és lelkiismeretességgel alkalmazzák.

Kelt Váczon, (873. aprilhó 3-án tartott 
tanácsülésből.

Polgármester 
Réty Ignác,z s. k.

Felhívás!
Habár az uralkodó szárazság és nagyobb 

fokú meleg által előidézett növényi és álla-

N E M HIVATALOS.

A szegények joga a segélye­
zéshez. *)

A szegény-kérdést vizsgálva, elő­
ször is azon kérdés lép előtérbe, s vár 
megoldásra : van-e joguk a szegények­
nek a segélyeztetésre, s kik irányában 
— és, kötelesség-e a szegények se­
gélyezése, s kiknek részéről. E tekin­
tetben a régibb s átalánosan még most 
is uralkodó nézet szerint átalános jogai 
nincsenek a szegénynek a segélyezte- 
lésre sem az állam, sem a község irá­
nyában. A positiv jog azonban igé­
nyeli, hogy egy család tagjai egymást 
segítsék (idősbek gyermekek iránt s 
viszont). A szegények segélyzésének 
kötelessége azonban az erkölcsi tör­
vények szerint első sorban minden 
egyesnek, második sorban pedig az 
államnak tulajdona. E nézet ellenke­
zője részben a communisták és soci- 
listák tanainak, kik a szegényeknek 
az állam irányában jogokot tulajdonié­
nak, részben a legújabb social-politi- 
kai iskolának, mely csak egyesek er­
kölcsi kötelessségeül, s nem az állam 
kötelességéül tartja a segélyzést. Az 
uralkodó nézeteket vegyük kissé kö­
zelebbről vizsgálat alá.

A szegényeknek segélyre! joga 
az állam, vagy mi egyre megy — a

*) Lapunk f. évi 9 éa 10 számai a koldulás 
városunkbani megszüntetésének kérdésével foglal­
kozván, azon czikkeknek mintegy folytatásául szol­
gáljon a Mayer F után szabadon fordított közlemény.

község iránt, annyi volna, mint a com- 
munismus és socialismus minden kö­
vetelésének eleget tenni. Mindaddig, 
mig az államot egy legfőbb korlátozás 
(kormánynak-) alávetik, hogy annak 
léte biztositassék — mindaddig az 
egyesek ‘ életfentartásuk alapítása vé­
gett csakis önmunkásságukhoz folya­
modhatnak, mert egyesek anyagi hely­
zetének biztosítása épen nem lehet a 
társadalom feladata; a társadalom in­
kább az egyesek léteiének öszességén 
nyugszik, mint annak első kiindulási 
pontján; a társadalom nem egyesek 
boldogító intézete, hanem az összes­
ség czéljait igyekszik betölteni; de, 
ha a társadalom joggal tagadja meg 
egyesek anyagi biztositása iránti igé­
nyét, ebből nem következik, hogy vi­
szont kötelességéül ne vállalhassa egye­
sek fentartását és ellátását. A társa­
dalomnak kötelessége, mindazon aka­
dályokat elháritni, melyek az egyesek 
léteiének fejlődését súlyosbítják, aka­
dályozzák, kötelessége baleseteket, me 
lyek az összes alatt valókat fenyegetik 
— lelhetőleg megakadályozni, mint 
oly intézkedéseket tenni, melyek az 
egyeseket képesekké teszik anyagi lé­
telüket megalapitni s előmozditni. (Is­
kolák, gyarmatok). Ez elv a nemzet- 
gazdászati politikához tartozik, a meny­
nyiben közvetve czélja az alattvalók 
elszegényedését megakadályozni. Az 
uralkodó tan még tovább megy. Ez 
még oly kötelességet is ró az államra, 
hogy ha daczára a szükséges intézke­
déseknek az elszegényedés esetei me­
rülnek fel, ez egyes eseteket jobbítsa. 
Az állam e kötelességén nyugszik 
a szükebb kör« szegénysegélyezés és 
a szegényrendőrség a mennyiben az 
állam segélyzését a szerinte legczéV 
szerübbnek látszó intézkedések alkalma­
zásától teszi függővé, (pl. a dologház), 

(folytatjuk.)

Szemle. *)
Vácz, ápril. 1. 1873«

Adhattunk volna ugyan más czi- 
met is e rovatnak, pl. „Váczi ren-

' *! Közöljük e cikksorozatot, mert az utóbt 
időben sok oly rendetlenséget láttunk, melynek -



d etlens égé k“ ; — de nem tesszük, 
nem tesszük pedig kímélet tekinteté­
ből azon kevés polgárok irányában, 
kik megértik a XIX-ik század szózatát, 
kik a haladás zászlója alá tartoznak

Hol kezdjük a veszélyes sebek 
felsorolását ? s hol keressünk orvost, 
az orvos pedig írt e tekintélyes város 
sebeinek gyógyításához ? — Oh mert 
annyian vannak (tisztelet a kivétel­
nek), kik e város összes érdeke fölé, 
önérdekeiket helyezik és nem akarják 
összeegyeztetni e város javát érdekeik­
kel — ám, de mennyivel kevesebben 
vannak azok, kik a közjót szilárd ke­
zekkel mozdítják elő — helyzet kü­
lönbség nélkül ? Mondjuk: Vácz egy 
tenger, melynek fenekén a közjót elő­
mozdító karok egy-egy drága gyön­
gyöt képeznek!

Büszkék lehetnek önmagukban 
azon polgárok, kik a jövő nemzedék 
előtt tettekből emelnek emlék-oszlopot 
saját nevüknek. — S szégyelhetik ma­
gukat azok, kik Croesusi gazdagságból 
többet tehettek volna a város és a nép 
érdekében, s éppen ezek semmit, de 
semmit sem tettek!

De minek is, — tegyenek azok a 
közjó érdekében, kiknek nincs, csak a

az új réndszer bejöttével — megszűntét vártuk, meg­
engedjük, sőt azon véleményben is vagyunk, hogy a 
kapitányi hivatal azért enged szabad kezet néhány 
tisztaságellenes házi úrnak, hogy legyen oka és al­
kalma a kimondott bírságokat jótékony czélra be­
szedhetni; azonban már itt az ideje a beszedést meg- 
kezdeni, annál iúkább, mert ezen lap mai hivatalos 
rovatában foglaltakkal óhajtanánk a magány tudo­
mást összeegyeztetni, végre az ily figyelmeztetés ta­
lán nem fog ártani, miután a kápitányság mindenről . 
nem lehet értesülve. Szcrk. I

mit munkájuk által szereztek ! — így 
vélekednek azon lomhavérti s keleti 
szokással biró (tisztelet a kivételnek) 
egyének, kik nem tudnak pénzeikkel 
mit tenni — azt nem tudják hova for­
dítani, hogy dúsabban jövedelmezzen. 
— De nem azért nem tudják pénzeiket 
elhelyezni vagy jövedelmezőbbé tenni, 
mert nincs hová és miként, — hanem 
mert a rideg közönyösség és utálatos 
önzés von falat közte és a közjó nyilt- 
tere közt, melynek sorompói közepén 
rendithetlenül küzdeni nemcsak fel­
adata, de szigorú kötelessége is volna.

De erre azt veti ellen városunk 
Croesusa, hogy a hol kötelesség van, 
ott jognak is kell lenni, — s egyrészt 
igazuk van, hogy jog nélkül köteles­
ség nem létezhetik, — másrészt nincs 
igazuk. — Nincs igazuk pedig azért, 
merte közjót előmozditni mindig ön­
kény tes kötelesség, habár mely ol­
dalról tekintjük is azt, — s ezen ón­
ké n y t e s kötelesség mellett megvan 
mindenkinek a jog is; mert a város 
ügyeibe, melyek horderejű befolyással 
bírnak, minden polgár szabadon szól­
hat, ezt tőle meg nem tagadhatja

Térjünk azonban tárgyunkra.
D’Israeli a tiszteletére rendezett 

nagy népgyülésen Manchesterben kö­
vetkezőket mondá: „Államférfinak nem 
lehet elsőbb gondja, mint a nép egész 
ségi állapotának javítása s egészséges 
lakás; jó ivóvíz, tiszta levegő, stb. 
fontosabbak minden más kérdésnél.“

I — Ehhez hasonlólag nyilatkozott

tArcza

A pipák sírja.
— Egy dohányzó elbeszélése. —

Egyszer nehány hétig vidéken voltam, 
mint főtisztelendő F. plébános úr vendége, 
kinek házában magamat oly jól éreztem, 
mint csak egy parochián érezheti magát az 
ember.

A plébános egy joviális öreg úr volt, 
ki örömest nevetett, még örömestebb evett, 
ennél is nagyobb örömmel ivott, — de leg- 
örömestebb dohányzott.

Ha az ember a plébániára lépett, per- 
czig sem lehetett kétségben a felől, mily 
varázsfűnek hódol a házi úr,: Szekfü thea 
nem volt az, ép oly kevéssé káposzta vagy 
más efféle.

A házitanács nagyobb része szobáiban 
a dohány-cultusnak volt szánva. A szegle­
tek, hol más helyen ruhatartók állnak, nála 
embermagasságú pipaszárakkál voltak ki­
töltve. A szekrények tetején, hol tudós urak 
a földgömböt tartják, iszonyú doháuytartók 
pompáztak, egyik barnára lénymázolt kő­
edényből, másik állatfejből, majd fonott, s 
minden ilyen készítményből. Sétabotok he­
lyett mindenfelé pipaszárai voltak, az asz­
talon dohánymorzsák voltak elszórva, mint 
papirlenyomtatók Íróasztalán a tajtókpipák 
szolgáltak. 0 nem az esti imával, hanem 
pipájával szájában aludt el, még az ebéd 
folyama alatt is pipázott, és én meg va­
gyok győződve, hogy nagy áldozat volt tőle, 
hogy a szószékre nem léphetett . . . csibuk- 
kal szájában.

Röviden, 6 főtisztelendősége az urnák 
erélyes dohányzója volt.

Bennem teljes öröme volt, mert én az | 
ő főszenvedélyével meglehetősen kiálltam a 
versenyt. Szittam legnagyobb pipáiból, leg- 
szüzebb dohányából, s ha ebéd után igy 
együtt ültünk, olyan dueítot csibukoztunk, 
mely nagy Frigyes „Tabakscollegium“-a mö­
gött nem maradt messze.

így ültünk egy napon a bizalmas szo­
bában, s kékes-szürke füsfelleget futunk a 
falusias kinézésű szoba barna gerendái felől. 
Én egész nap derekasan dolgoztam az Űr 
dohányföldjén, s a plébánus ur sem hagyta 
magát gúnyolni, mert épen most érkezett 
meg finom muskatelli, melyet teljesen el 
kellett kóstolni.

De rögtön kiveszi a plébános pipáját 
szájából s székéhez támasztja. Homlokához 
kap, levegő után igyekszik, feje bádjadtan 
esik előre. Ijedten ugrottam mellé, akkorra 
már minden elmúlt.

— Semmi sem, csak könnyű szédülés, 
mondja a plébános.

Gondolkozva maradt ülve. Midőn se­
gítségére siettem, ón is letevém a pipát. - 
Hoszzabb szünet után szomorú, komoly han­
gon kezdé:

— Mégis meg kell neki lenni, el kell 
rá határoznom magamat. A dolog mindig 
boszantóbb lesz. Orvosom minden nap meg­
rohan. Idegrendszeremet tönkre teszem a 
dohányzással. Emésztésemet gyengítem .... 
Beteg leszek . .. Nagy áldozat tőlem, azt 
hiszem, inkább leszoknám az evésről.

így panaszkodott önmagának - mert 
tulajdonkép lassan magához beszélt. Majd 
élénken fordult felém:

— A dohány, kiálta, méreg, mely min- | 
den szellemi és physical tehetséget megöl. I 
Barátom, az ön és én érdemben mindket­
tőnknek azon fontos tanácsot adom, hogy I

Derby lord is egy kórház megnyitása 
alkalmával.

És igaza van mind D’Israelinek, 
mind Derby lordnak; — mert hová 
jut a nép, mely beteges, melynek 
csontjaiból kiasznak az ép velők, sze­
meikből az éltető sugár, s végre a fáj­
dalom gyötrelmétől át meg átkinozott 
agyból, ha tova tűn a józan ész? Lesz 
belőlük sybarita csontváz, s tehetetle­
nül fognak vánszorogni egy szomszéd­
tól a másikhoz !

S most tekintsünk végig váro­
sunkon, és Ítéljük meg, de minden 
részlehajlás nélkül, vájjon rendben va­
gyunk-e a tisztasággal, avagy nincs-e 
levegőnk megmételyezve?

A vak is azt mondta: „Majd meg­
látjuk!“

Ám lássuk.
De nem akarjuk ez által a jelen­

legi hatóság tiszteletet érdemlő egyé­
neit szemrehányással illetni, mert ah­
hoz nincs jogunk ; nincs jogunk pedig 
azért, mert mindez a múltnak hanyag­
sága, a múlt érdemel azért megrovást.

Nézzük közséta-lielyeinket, pl. a 
Dunapart; — e helyen fordul meg 
úgyszólván városunk legintelligensebb 
közönsége — gyönyörködendő a tájék 
szépségében. És mégis hogy néz ki Du- 
namellékünk; 5 — 6‘ halom szemét dí­
szeleg szerte; a hidak alatt elfolyó 
piszkos és véres vizek — a nap égető 
hevétől feloldva — dögleletessé teszik 
a levegőt, s az arra sétálók természe­
tében undort gerjeszt. E bajon legjob­
ban úgy lehet segíteni, ha a t. városi 
kapitány úr oda utasítja a Dunapart-

mondjunk le a dohányzás gyönyöréről. Igaz, 
hogy ez édes, de kárhoztató szokás, — ne­
kem elég savanyu lesz.

Bátorkodtam közbeszólni, hogy mind­
eddig nem éreztem a dohány káros ha­
tását.

— Majd fogja érezni, barátom, majd 
fog az jönni, kiáltá ő. Hagyja abba, tanács­
lom önnek. Tegye azt az ón kedvemért.

— Az ön kedvéért?
— Igen, nekem ... Ha ön elszánja ma­

gát ez áldozatra, talán én is képes leendők. 
Ha pedig továbbra is dohányzik, nem leszek 
rá képes, mert a példa mindenkor csábító, 
s ha ön előttem rágyújt egy pipa dohányra, 
vagy csak a kulcslyukon érezzem a dohány­
füstöt, nem leszek képes ellenállni e kisér­
tésnek.

Egy darabig hallgattam, azután a hu­
manitás érzete támadt fel keblemben, s azon 
utógondolattal, hogy nem leszek örökön a 
pap vendége, mondám:

— Jól van, tisztelendő ur. Rajtam ne 
múljék. Én fájdalom nélkül megválók a do­
hánytól, ha az önnek elhatározását köny-

A plébános fölugrott s átölelt örömé­
ben. Egészen exaltálva volt s kiálta:

— Köszönet, ezerszer köszönet uemes- 
szivüségcér!, ifjú barát óm! E perezben úgy 
érzem magamat, mini egy rögtön megmen­
tett. De...

Elhallgatott s nagy léptekkel járt vé­
gig a szobában.

A pipákat el kell takarítanunk az út­
ból, monda mélyen felsohajtva. El velük, 
az elsőtől az utolsóig, mert ha látom őket, 
nem állok jót semmiért... Tudja mit ?

— Nem!



lakóit, miszerint hetenként házi-sze­
metjüket gyűjtsék össze, és a hét vé­
gével hordassák azon helyre, melyet a 
kapitány úr e czélra kijelöl. így meg 
leszünk mentve a szeméthalmak szem­
lélésétől, de leginkább a hajón utazó 
idegenek kritikájától; mert nem rit­
kán részesülünk még azon látványban 
is, hogy e szeméthalmak tetején elha­
gyott gyermekek s tengődő asszonyok 
rongyos öltözetben, félig meztelen bön­
gésznek — nyomorult életük föntar- 
tása érdekében. — A piszkos és véres 
vizekre nézve szinte oda kellene utasí­
tani a lakosokat, miszerint a nyári na­
pokban veszélyes, betegséget okozó 
büzhödt folyadékaikat hordják a Du­
nába; mert annak a nyári nap égető 
hevétől eredő kigőzölgése nemcsak a 
hajón közlekedők és sétálók — de még 
a Dunapart lakói egészségére is rop­
pant káros befolyással bir.

N. F.

Egyleti mozgalmak.
A „Mercur" kör helyiségeiben múlt 

szombaton egy felolvasás tartatott. Azon­
ban, mielőtt erről szólnánk, kötelességünk­
nek tartjuk kijelenteni, hogy (E) kritikus, 
„szerény jeleit adta itplő tehetségének“ — 
a szerkesztőségből ki csapatott, s én lettem 
a szerencsés helyére bejuthatni, és igy ré­
szesítem az olvasókat kritikámban.

Tehát Reiser Adolf olvasta fel Horn 
Ede jeles értekezésének második részét si­
került fordításban, a mely némileg folyta- 
t sát képezte múlt felolvasásának: „a nem- 
zetgazdászat és vallásközti viszonyról“.

Itt önkéntelen el kell mosolyodnom, 
mert eszembe jut, hogy a „Váczvidék“ je­
les Ompolyija, fennemlitett czimü érteke­

zést összetéveszté Reiser tollából folyt a 
„társadalomra gyakorolt befolyásáról a ke­
reskedelemnek — és ezön értekezés hibáit 
amabban igyekezett felmutatni. No de nem 
tesz az semmit, — s nem is lehetett más-

Mit mondjak e felolvasásról. Félek 
Horn Edét megdicsérni, mert Ompolyi ki­
mutatná, s pedig helyesen, hogy Horn egy­
kor „zsidó gyerkőcz“ volt, s ugyancsak le­
kapna azért, hogy „egy zsidó gyerkőczöt“ 
dicsérnék meg. Szerencsére Horn ur kissé
nagyobb Ompolyinál s aztán------- nem
hallatszik minden az égbe.

Horn ez értekezése örökké maradandó 
becsű elveket és eszméket foglal magában, 
8 ha azt figyelemmel hallgatjuk, elfeledhet­
jük, hogy Reiser Adolf ur fordítása né­
mely németes kifejezéseket tartalmaz, mit 
egyébiránt előadása tüzóvel igyekezett pó-

Ompolyi ide — Ompolyi oda, ón tel­
jesen meg vagyok e felolvasással elégedve, 
s ilyennek hallgatását Ompolyinak is tiszta 
lelkiismerettel ajánlhatom,

Don Antonio di Padua.

Közgazdászat.
(A „Mercur“ kereskedő ifjak köre tu­

dósítása.) Marczius 30-kán és a következő 
napokon tartott vásárunk igen gyönge for­
galmat eszközölt. A gabonaüzlet pangásban 
van, és legkisebb mérvére szorítkozik, 
melynek okául egyrészt az is szolgál, hogy 
a termelők nem akarják terményeiket a ke­
reskedők által ajánlott olcsó árakon elad­
ni. A roszabb hangúlat, mely a nagyobb 
gabonapiaczokon e héten uralkodott, miná- 
lunk is az árakra befolyt, és az árak min­
den gabonanemben alább szállottak 20—30 
krral. Jelentékeny eladások közt csak 1000 
mérő rozs 4 forintjával és 600 mérő búza 
89 fontos 6 frt 20 krral került tudomá­
sunkra.

— A legjobb lesz pipáinkat a kertben 
elásni.

A határozat elfogadtatott, a házban 
található valamennyi pipa — szárral együtt, 
számra harminczhét — előkerestetett, levit­
tük a kertbe, kerestünk egy csendes, alkal­
mas zugot, magas fű közt, s árnyas fák 
alatt, egy mély sírt ástunk, s beraktuk drá­
gáinkat, — volt pár száz forint értékű — 
azután behánytuk földdel, s egy halmot emel­
tünk fölé, röviden tökéletes temetést tartot­
tunk. Meg vagyok győződve, hogy a plébános 
halkan megáldotta pipáit, s elmondó azok 
felett a halotti imát.

Nagy könycseppck csillogtak szemei­
ben, midőn hátat fordítottunk a sírnak, s 
hazatértünk. Én fontolgattam, vájjon meg­
engedhető-e a pipák sírját egy egyszerű fa­
kereszttel jelölni. De ő határozottan ellenzó, 
s elhatározta a sirt virágokkal beültetni. Va­
lószínűleg dohányra gondolt.

E nap estéje igen szomorú volt. Asz­
talunknál valódi temetés utáni hangulat 
nralgott. Hiszen azokat temettük el, kik hoz­
zánk mindig legközelebb voltak a szó szoros 
értelmében.

Ha jól emlékszem, ez este unalmas is 
volt. Társalgásunk épen nem talált kerék­
vágásba, hiányzott ahoz a rendesen meg­
szokott fűtés. Én magam elé néztem s bá­
multam, •—- a plébános bámult és maga elé 
nézett. A plébános korán hálószobájába vo­
nult, és ón ugyanazt tevém.

Éjfél tájon felébredtem. Egy kimond 
hatlan érzés, melyet nem tudok definiálni, 
felébresztett, valami hiányzott nekem : de 
nem tudtam mi. E mellett nem éreztem ma­
gamat roszul, de nem is jól.

Becsületemre! gondolám, egy pipa do­
hány nagyon jól esnék. Mily esztelenség is

volt a pipákat eltemetni! Ezer év múlva 
majd valamely régiségbuvár kiássa őket, s 
világosan bebizonyitandja, hogy Magyaror­
szág kő-korszakában a dohányt ismerniük 
kelle, s hogy e növény Magyarországból vi­
tetett Amerikába; ott titokká vált, e köz­
ben nálunk kihalt s Amerikából újból im­
portáltatott.

Ily gondolatok közt álltam a kertre 
nyiló ablakomnál s kitekintek a barátságos 
kertre, mely felett a hold világa csaknem 
nappali fénynyel ragyogott. Ott ama sötét 
zugban van a pipák sírja. Akaratlanul is 
arra kelle gondolnom, s ama nagy igazta- 
lanságra, hogy én ne dohányozzam, azért, 
mert a dohányzás a plébánosnak árt. ígé­
retemet adtam ugyan a papnak, de neki nem 
szükség erről tudni, én előtte nem fogok 
dohányozni.

Halkan kinyitám az ablakot s kilép­
tem. Felfegyverzóm magamat egy ásóval, s 
papucsaimban csendesen, mintegy tolvaj min­
denfelé tekiutgetve, csúsztam a kertzugba, 
hova vágyam vont.

El voltam határozva a sírrablás meré- 
nyót elkövetni, s egy pipát, — csak egyet­
lent — ismét feltámasztani.

Csakhamar elértem az árnyas lombo­
kat. Óvatosan húztam félre az ágakat, s 
átsiklottam. Ott ijedve álltam meg. A mit 
láttam, véremet fagyasztá meg. A pipák sír­
ján egy fehér alak állt, rémesen felmaga­
sodva. Egy holdsugár esett fehér öltözetére 
8 kísértetiessé tévé azt. Mit jelentsen ezen 
jelenség V Szemeimet dörzsöltem s homlo­
komra csaptam, hogy e „hallucinacio“-t el­
űzzem magamtól. De a visio nem agyamban 
született, hanem ott állt, testben, kótségbe- 
vonhatlanul előttem a sirdombon.

Igen, még több, karjait mozgatta, a

Nyílt köszönet.
Fogadja legforróbb, hálás köazönete- 

met mind a váczi nő- és iparegylet, ugy- 
szinte Vácz városának igen tisztelt közön­
sége, azon meleg részvétért, melyyel engemet 
s árva gyermekeimet, szeretett nőm teme­
tése alkalmával környezett.

Sajnálatomat fejezem ki egyúttal két 
egylet emberbarátinak épen nem mondható 
azon eljárása fölött, melyyel betiltotta az 
igen tisztelt tagok által már megígért s 
mint évek óta mindkét egylet tagját meg­
illető testületi résztvevőst,

ErdÖsy Rezsi.

Hírek.
Műkedvelői előadás hús vét hét­

főjén Krenedics Ferencz fáradhatlan elnöke 
a műkedvelői bizottságnak össze bírta hozni 
végre a műkedvelőket, és nehány előadást 
rendeznek. Husvét hétfőjén adják a Férj 
vétkét franczia vígjáték. — Lelkes mű­
kedvelőink ugyancsak szorgalmasan neki fog­
tak a szereptanulásnak, és igy előre kijelent­
jük hálánkat a nyerendő élvezetes értékért.

Iiő-egylei mai napon köz­
gyűlést tart azon botlások pótlására, 
melyek ez egylet vezetői évekkel ezelőtt el­
követtek ; nem szólunk hozzá még lelkesitő- 
leg sem, nehogy reactio legyen az eredmény; 
ez úttal múltával dicsérendjük az------------

Tűz! — E hó 3-án a Kozma-féle 
házban tűz ütött ki, mely alkalommal nem 
voltunk képesek elhatározni: azt csodáljuk-e 
hogy a sok szalmás épület közül több nem 
égett el? Azt-e hogy a tűz jelzésére nincs 
gond; és alá s felfutkostak az oltani vállalko­
zók ? — Azt-e hogy a megj elent két fecskendő 
egyikének a csöve hibázott, a másik pedig 
tele volt egy egész esztendős piszokkal, igy 
egyikét sem használhattuk? — Azt-e hogy 
a tűzoltókról máig sem tudunk semmit ? 
Vagy végre: hogy a jó ég oly kegyes, és 
szél soha sincs; igy nincs szükség szent 
Flóriánra.

levegőben hadonászott, s még valami hosszú 
eszközt is tarta kezében. Majd lehajolt a 
kisértet és elkezdte a sirt kaparni.

Azonban rögtön megállt. Valószínűleg 
megpillantott, mert bámulva tekintett sze­
meim közé. A szegény phanton nagyon meg­
látszott ijedni s egy kétes értelmű morgást 
hallotott.

Most felemeltem ásómat s fenyegető­
ig rohantam a kisértetre, hogy lényét a 
földre taszítsam. De ekkor félreugrott, s 
kaczajban tört ki.

— Mit látok V kiálta — ön az, ifjú ba­
rátom ?

Megismertem a plébános hangját, ö 
volt a kisértet, vagy jobban mondva, fehér 
ruhájában előttem kisértetnek tetszett.

Most már én sem tarthattam maga­
mat. Korlátlan kaczajban törtem ki, mialatt 
a kisértet ingadozott a nevetéstől.

Kölcsönösen tiszteltük egymás indo­
kait, és egyikünk sem merte a kérdezőskö- 
dést kezdeni.

Ellenkezőleg mindketten dologhoz fog­
tunk és egyesült erővel ástunk mindaddig, 
mig valamennyi pipát ki nem szabadítottuk. 
A drága kincsesei siettünk be a házba, lám­
pát gyújtottunk, s pár perez múlva bizal­
masan ültünk együtt az éjben, s oly hévvel 
füstöltünk, mintha kárpótlást akartunk volna 
adni pipáinknak a rajtuk elkövetőitekért.

Többé nem volt köztünk szó arról, 
hogy a pipákat elássuk.

Hevesi L. után Sélly.

I
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Interpellatio érkezett hozzánk a 
fentebb említett tüzeset alkalmából, mely 
így szól: Tekintetes Szerkesztő úr! 
Látván a fecskendők használhatlan állapotát 
mindezért önt, mint felelős szerkesztőt 
tesszük felelőssel — mert ha ön felelős- 
ség terhe mellett szerkesztett heti lapjában 
hétről hétre el Ó re közlendeni el nem mulasz- 
tándja a tüzesetek bekövetkezendőségénelc 
napját és óráját, úgy a fecskendők készen 
V árandandandják a tüzet, melyet le 
i z é 1 n i hivatvák. H. József.

Régóta érezhető lifóuy pótlása 
érdekében írjuk e sorokat. Ugyanis egy oly 
nagyvárosban mint Vácz, egyetlenegy levél- 
jegy-bizomáuyos sincs, és a ki francirozni 
akarja leveleit, kénytelen az isten háta 
megctt (a szó szoros értelmében) levő fő­
posta hivatalba menni. Nem tudjuk, ki en­
nek oka, a kereskedő-ke vagy a posta főnök­
ség. Mi t. Fortuner urat úgy ismerjük, ki 
a közönség érdekében szívesen engedne 
bizományos levéljegy raktártfelállitni, s azt 
hisszük a gyűjtő szekrények melletti Spitzer 
és Skultéty kereskedők is elvállalhatnák 
annak árulását.

A bécsi világkiállításra vonat­
kozó hirdetményünket ajánljuk figyelmébe a 
helybeli kiállítóknak,különösen pedig —meny­
nyiben tudjuk, hogy a csomagolásnál az elő­
irt nyomtatványokat nem vették figyelembe— 
a lehető zavarokat pótlással meggátolhatják.

A pesti kir. törvényszék kül­
döttei ismét köztünk vannak és pedig fontos 
önvallomások által kiderített újabb tettesek 
ellen vizsgálandó. — Lázár Ferencz,

Árverési hirdetmény.
Alólirt végrehajtó részéről közhírré 

tétetik, miszerint Heufel Károly részére 
Bláske Frigyes alperestől 1034 frt 37 kr. 
követelés és jár. erejéig lefoglalt, és 1218 frt 
70 krra becsült ingóságok u. in. szobabúto­
rok, ágy neműek, szőnyegek s ékszerek f. évi 
april hó 17-én s kö vetk ező nap jai- 
nak regg. 9óráján kezdve készpénz 
fizetés mellett el fognak adatni Yáczon al­
peresek Seminarium utczában lakásán. Mire a 
venni szándékozók meghivatnak.

Kelt Vácz, 1873. april 2-án.
JJacovii Antal, 

végrehajtó.

Nagy Ferencz és Nagy Pál önvallomása 
mindent kiderített.

Nyilatkozat,. A „Vácz“ lap múlt 
számából értesültem, hogy az ipar bank 
ellen nevemmel agitatiokat űznek; — mi­
után én soha a nevezett pénzintézet ellen 
semmi vádat sem emlitékés nem emelhetek, 
tiltakozom ezennel ünnepélyesen nevem es 
szerencsétlenségem felhasználása és a nevezett 
pénzintézet elleni izgatásért.

ErMsy Bczso.
Fortuner József, egy szép re­

ményű ifjú temetésén valánk jelen, — nyu­
godjék békén, legyen áldott emleke; sze­
gény atyja e szép reményű fiúban ötö­
dik felnevelt gyermekét temeti el! —

Faál Máté elhúnyt és sok ideig pó- 
tolhatlan népnevelőről újólag meg kell em­
lékezni addig is, mig necrologját adhatjuk 
és pedig azért, mert ugyancsak multheti 
lapunkban még levelet irt a tanítók dijjaza- 
sa végett, ést alig zártuk be lapunkat, ér­
tesítettek haláláról. — Mindkettő egy és 
ugyanazon lapban jelenvén meg, félrema­
gyarázásokra adott alkalmat; reméljük azon­
ban várni fognak a felvilágosításra, ha ez 
nem elég. —

Fokról fokra! A ki szelet vet, vi­
hart arat, mondja a közmondás; tehát a 
ki cholerát vet pestist, — és a ki pestist 
vet nem arat-e majdan consilium doct — 
— akarjuk mondani. abeundit ? Caveant 
Doctores ne quid----------- Sapienti pauca! ■—

Selmeczcn, mint az ottani „Bányász 
és erdész ifjúság lapjá“-ból olvastuk, mű­
kedvelői társulat alakult, mely közelebb 2
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Árverési hirdetmény.

Alólirt végrehajtó részéről közhírré 
tétetik, miszerint Kohn Sámuel D. részére — 
Orosz Dávid ellen 852 frt 31 kr tőke s jár. ere­
jéig lefoglaltösszeskereskedelmi bolticzikkek, 
és lakásán levő összes szoba bútorok, ágy- 
nemüek, és kis kereskedési bolti árúk, me­
lyek összesen 2257 frt 47 krra becsültettek, 
f. évi april hó 7-én s következő napokon 
reggeli 9 órakor árverés utján készpénz 
fizetés mellett el fognak adatni. — Az Ár­
verés kezdetét veszi april 7-én Vadkerty 
Ferencz úr házánál levő boltban —s ennek

estén 4 német s két magyar darabot adand 
elé. Ugyanott tűzoltó-egylet is létesült, 
mely már gyakorlatokat tart s szakaszait 
felosztotta. (Bizony nagyon hátra vagyunk 
mi, — midőn 'a selmecziek még nem is 
álmodtak tűzoltókról, meg lett, nálunk ez 
eszme pendítve, s amazoké már kész, a miénk 
pedig----------------- )

Biiitle! Egy tréfás barátunk éppen 
akkor, midőn a Pestre menő gőzhajó a láncz- 
hid alatt elhaladt, elkiálta magát: B u k 1 e! 
mely szó annyit jelentvén köz nyelven hogy: 
bukjál le, a véle utazó hős férfiak e vezény­
szóra olyaténkép hajták le fejeiket, hogy 
orruk kis hijján érte a földet. Elmúlván az 
átutazás a hid alatt, kérdék a parancsnokot, 
miért rendelte a lebukást, monda: hogy meg 
ne üssétek a fejeteket a lánczhidban ! —és 
lőnnagy röhögés egyik — és másik 
bátorságán.

Beküldetett hozzánk: A Csengey 
Gusztáv, Aszódi Mihály és Csiszár Ugróczy 
Ida által szerkesztett „Ifjúsági könyvtár“ 
7-ik füzete. Egy füzet ára 15 kr. Ismételve 
ajánljuk a szüléknek.

Szerk. üzenet.
Ompolyi urnák R.-Palotán: tisztelettel vettük 

'válaszát, de csak szombaton dólben érkezvén kezünk- 
hez, e számban már nem adhattuk, azonban a jövő­
ben egész terjedelmében közöljük ; addig is egy kis 
elnézést kérünk.

bevégezte után pedig alperesnek a város 
kaszárnya melletti lakásán.

Vácz, martius 31-én 1873.
Dacovii Antal, 

végrehajtó.

Hirdetmény.
Mely szerint közhirré tétetik, mikép 

a város tulajdonát képező „vályog vető“ 
helyiség használati jog f. évi april hó 6-án 
délelőtt 10 órakor a városházi tanács terem­
ben tartandó nyilvános árverés utján bér­
be adatni fog.

Kelt Váczon, 1873. marczius hó 27. 
a város gazdászati bizottság.

BÉCSI VILÁGKIÁLLÍTÁS.

A bécsi világtárlat magyar osztályának előmunkálatai már annyira előre 
haladtak, hogy a kiállítandó tárgyak, különösen pedig az azok elhelyezésére szánt 
szekrények, asztalok és állványok beküldésének mi sem áll útjában.

A kiállítás helyére naponként érkező tárgyak roppant mennyisége, azok 
gyors lerakását és az illető bizottságoknak rögtöni átadását majdnem lehetetlenné 
teszi. Igen kívánatos tehát, sőt a tisztelt kiállító urak érdekében szükséges, hogy 
kiállítandó tárgyaik a velük közölt szállítási körlevél értelmében — a lehető legrö­
videbb idő alatt — vagy a legközelebbi gyűjtő-helyhez, vagy egyenesen Bécsbe 
szállitassanak.

Ez alkalommal ismételve figyelmeztetnek a t. kiállító urak, miszerint a cso­
magolásnál az előirt nyomtatványokat használják, mivel a bizottság a hibásan czim- 
zett és felszerelt tárgyakért jótállást nem vállalhat magára.

Véghatáridőül a tárgyak Bécsbe küldésére ápr. liá 2<>-ka tűzetik ki.
Bécsben, 1873. ápr. i-én. NEMETH s. k.

kiáll. mk. kormánybiztos.

Vácz, 1873, Nyom. a siketn. iparint. könyvnyomdájában. Felelős szerkesztő és kiado-tulajdonos: ÉLIÁSSY GYULA.


